

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.148

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. Trimestre. 6 "
Extranjero. Trimestre. 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 6 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

ESPAÑA EN MARRUECOS

EL RAISULI SE HA SOMETIDO

Ya es un hecho. El Raisuli se ha sometido, y las cosas vuelven al ser y estado que tenían cuando fuimos a Arcila; es decir, al más favorable para nuestra causa. Tal acaecimiento estaba desconocido y no habrá cogido de nuevas a nadie que siga con alguna atención los asuntos de Marruecos. Se retrasó varios meses, tal vez un año, por razones que no son para expuestas ahora; mas era inevitable. Los últimos obstáculos debieron caer en la entrevista de Lyautey y Jordana, y ahí están evidenciándolo los discursos de nuestro residente general. «Deseo daros la seguridad—dijo en Rabat—de que pondré toda mi energía en impedir que se produzca la menor perturbación en la marcha que sigue V. E., y lo mismo harán cuantos se hallan a mis órdenes.» Declaro como caballero y soldado leal—expuso en Casablanca—que no he de omitir medio alguno de los que se hallan a mi alcance para facilitar a la noble nación francesa la misión que se le ha confiado en Marruecos.» Después de las exageraciones expuestas aquí tocante a la actitud del Raisuli contra Francia; eso quería decir mucho. Parece extraño que tan expresivos conceptos pasaran inadvertidos para los propugnadores de la política de la fuerza.

Ahora los oiremos clamar de nuevo. La base de su argumentación es que el Raisuli estaba desacreditado y que, por ende, lo más lógico era ir a su exterminio. Pero debe tenerse en cuenta un hecho incoherente. Con todo su descrédito, el Raisuli seguía con su hueste en las fragosidades del Yebala occidental. Con todo su descrédito lo tenemos por adversario desde hace algunos años, y no se veía tan próximo el momento de reducirlo a la impotencia. Con todo su descrédito, él mandaba como soberano en la parte montañosa de aquella zona, y nosotros apenas habíamos salido de la región llana. Era, sí, posible exterminarlo; mas imponiéndonos el sacrificio de muchas vidas con operaciones arriesgadas. Y eso, ¿para qué si nos conviene más, moral y materialmente, que el Raisuli esté con nosotros? La política del exterminio se impone con un irreductible como aquel Amezzian de Melilla; no con quien esté dispuesto a auxiliarnos y servirnos. Ahí está evidenciándolo el famoso Abd el Kader, ayer jefe de la jara del Barranco del Lobo, y hoy uno de nuestros adeptos más útiles y entusiastas. Eso de la fuerza a todo trapo es un rezago de nuestras glorias coloniales, del que debemos corregirnos si en Marruecos ha de lograrse algo. ¿No se cae tan pronto la acción de Francia? Pues, ¿cuál es la acción francesa respecto a los jefes rebeldes? Lo del Minguí no está tan remoto que haya podido olvidarse.

Nuestra finalidad es la pronta pacificación del territorio de protectorado. Y para ello debemos utilizar como auxiliares a cuantos indígenas tengan prestigio entre los naturales. Precisamente, uno de los grandes obstáculos con que lucha España es que en su zona; a semejanza de la francesa, no abundan los jefes moros que ejerzan autoridad en cuantiosa porción territorial. El Raisuli es *cherif*. El Raisuli ha sido de hecho muchos años dueño y señor del bajalato de Arcila, el Raisuli tiene y tendrá partidarios en el occidente yebli. No discutimos ni negamos que su prestigio se haya debilitado por las continuas victorias de nuestras tropas; lo que afirmamos es que el Raisuli puede ser un colaborador valiosísimo, que nos ahorrará mucha sangre en la pacificación de aquella parte de nuestra zona. El exterminio haría perder esa fuerza, que debemos recoger ahora, ya que antes no se pudo o no se quiso hacerlo. Conseguido ya por las armas el efecto moral que contra él se buscaba, no hay conveniencia ninguna en proseguir la acción bélica hasta acogerlo. El efecto moral y material que con ello se lograse, no equivaldría nunca al que en las tribus del interior producirá verle defendiendo nuestra causa.

No es que creamos que con la atracción del Raisuli queda pacificado como por ensalmo aquel sector de nuestra zona. No. Es muy probable que allí no se hubiera alterado la paz un solo instante si hubiéramos sabido retener al Raisuli en los sentimientos amistosos que nos demostró en los azarosos días de la ocupación, cuando nuestras tropas les ganaron la partida a las de Moreau. Pero, sin duda, no fué hacedero, y al irse el Raisuli al monte se originó un fermento de rebeldía, que deshicó en los cabileños las características propias de las del *Blad el Majzen*. Y ahora hay que apaciguar a los mismos que entervizó el Raisuli, con su actitud y a otros que se contagiaron con su ejemplo.

En esta obra, y no sólo en ella, nos ha de ser valiosísimo el concurso del auzaj jerife. Acelerará enormemente el logro de los anhelos de España, y nos economizará no poca sangre y dinero. Y como él conoce a los agentes de ciertos europeos de flánger, que son los que se esfuerzan en mantener viva la agitación en nuestra zona, podrá sernos también útil en ese sentido. El enojo que le muestran los discursos de Uad Ras y de Anyera, clientes de esos europeos, dice mucho a tal respecto. Y no ahora, siempre, cuando sin abdicaciones, sin sacrificios imprecidentes, pueda España traer a su bando personajes de prestigio entre los moros, debe hacerlo sin vacilaciones, mirando únicamente al objetivo que perseguimos. Hace ya mucho tiempo, mucho—y aun no se había visto claro el problema del Yebala occidental—, dijimos que era más económico y más útil disparar contra los rebeldes con balas de oro que con proyectiles de plomo. Francia nos lo prueba a cada paso. Nosotros no queremos contentarnos. Y cuando se hace, los mismos que claman contra los sacrificios de la acción en el Magreb, ponen el grito en el cielo. «¡Palo, palo y palo!»—aunque nos cueste más sangre y más

dinero, aunque unas pesetas dadas oportunamente nos permitan librarnos de enemigos temibles... No. Las cosas serias hay que tratarlas seriamente. Y sin ligerazas. Ningún país del mundo convierte en cuestiones de amor propio sus problemas coloniales o de protectorado. Si se halla con una rebeldía, apela al procedimiento más breve y más práctico para sofocarla, ateniéndose al principio de que es preferible convertir en amigo a un enemigo que exterminarlo. Muchos de los que se escandalizan porque se nos decreta el acotamiento del Raisuli, enciman maravillas de la conducta de Inglaterra con los jefes boers. ¿Qué contrasentido es ese? ¿Es que no nos van a enseñar nunca nada la experiencia ajena y la experiencia propia?

Mirando a España, a sus sacrificios y conveniencias, no cabe sino alabar que se haya puesto fin a la rebeldía del Raisuli; cosa que no se pudo conseguir hasta ahora por la fuerza, pese a los continuos éxitos marciales logrados contra él. Hace meses, al surgir por esto mismo aguda discrepancia entre los generales Marina y Silvestre, escribimos nosotros: «Traer al Raisuli es un triunfo político de indudable importancia y merecedor de elogios. España sentirá que sobre eso haya habido desacuerdo entre el residente y uno de sus subordinados, y que de ahí pueda provenir el cese en su cargo del general Fernández Silvestre; pero aplaudirá el que siga su curso la labor política, sin la cual resulta poco menos que estéril la acción de las armas en Marruecos.» Ahora, logrado ese triunfo político, hemos de repetir lo propio. Es más hábil y más provechoso convertir a los enemigos en amigos, que imponerse pérdidas cuantiosas para exterminarlos. Si España hubiera procedido siempre así, aún conservaríamos sus últimas colonias. Recuérdese solamente lo ocurrido con la paz del Zanjón.

Augusto Vivero.



El general ruso Kurovskine, que manda un cuerpo de ejército en el teatro oriental de la guerra.

El monumento al Gran Capitán

Mañana, a las seis de la tarde, la Junta organizadora del monumento al Gran Capitán se reunirá en el despacho de la Alcaldía bajo la presidencia de don Manuel Enriquez Barrios.

El empresario del cinematógrafo del Gran Teatro, señor Guerrero, cedirá en breve el importe de una función a la suscripción para el monumento del Gran Capitán.

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	42.827	37
Don Fernando Camacho	5	
Inspección provincial de Primera enseñanza	15	
Don Francisco de A. Vega Ostos, de Ecija	10	
Total	42.857	37

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enriquez, ayer, por la mañana, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores García Martínez, Fuentes Breña, Barasona Gijón, Vargas Luna y Torrico García y el secretario don Filiberto López.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar unas cuentas de raciones suministradas al Hospital de Agudos y el Hospicio durante la primera quincena de Septiembre.

Quedar enterada de un informe del Negociado Central sobre justificación de estudios del pensionado don Joaquín Valverde Lasarte.

Aprobar una cuenta de bagajes facilitados por el Ayuntamiento de Nueva Carteya durante el tercer trimestre del año actual.

Conceder dos meses de licencia al practicante del Hospital de Agudos don Santiago Jiménez.

Autorizar, a propuesta del director del Conservatorio Provincial de Música, la ampliación del plazo de matrícula en el expresado centro docente.

Rebajar, en vista de los recursos de alzada de los interesados, las cuotas de arbitrios que la Junta municipal de Montalbán impuso a don Sixto y don Ventura Benítez y la de los Moriles a don Francisco Muñoz Cobos como marido de doña Cecilia Burgos.

Aprobar los expedientes de intervención de fondos seguidos contra los Ayuntamientos de Almodóvar del Río y Priego por débitos del tercer trimestre del corriente año.

Aprobar también los expedientes de responsabilidad personal seguidos contra el alcalde y concejales de los Moriles, Rute, Monturque, Montilla, Luque, Encinas Reales, Doña Mencía, Castro del Río, la Carlota, Cabra, Almodóvar del Río, Aguilar y Adamuz por débitos del tercer trimestre del corriente año.

Aprobar asimismo un expediente sobre realización de obras en la escuela Normal de Maestras.

Conceder una pensión a doña María Iribarren, viuda de Baena.

Por último la Corporación se reunió en sesión secreta para informar al gobernador civil en un escrito presentado por don Miguel Moyano para que se le abonase por la Alcaldía de Puente Genil cierta cantidad ya reconocida por dicho Ayuntamiento.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Por el Estado Mayor de la Capitanía general de la región se ha publicado la siguiente orden general:

Por haber marchado a Alhama de Granada el Excmo. señor general don Juan Ortiz de Saracho, subinspector de las tropas de la región y gobernador militar de esta plaza y provincia, se ha encargado de ambos cometidos el Excmo. señor general de la tercera división don Ramón Pérez Ballester, a quien por ordenanza le corresponde.

Ha marchado a Logroño el farmacéutico mayor don Uldérico Presa.

Ha llegado de Cádiz el teniente coronel del regimiento de Alava don Angel Coros.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Sagunto don Enrique de la Fuente.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Se ha circulado una orden a todas las capitales de la segunda región para que puedan usar el uniforme de invierno las guarniciones a que convenga.

Estudiantes, al trabajo!

Después de varios meses de libertad, vuelve el estudiante a las aulas, ávido de enseñanzas. Los sabios maestros y cultos catedráticos reiteran sus tareas profesionales, bañando nuevamente los cerebros de la juventud con las aguas fecundantes de sus científicas explicaciones.

Han reinado por espacio de cuatro meses en todas las galerías, clases, patios, aulas y gabinetes la soledad y el silencio, cuya calma es interrumpida el día primero de Octubre por la juvenona infancia que durante tanto tiempo ha tenido la libertad de pájaros parteros, y que, al sujetar su espíritu juvenil al formalismo riguroso de toda disciplina académica, siente la pesada nostalgia de alegría, de luz, de aire.

Uno de los acontecimientos más trascendentales y que más honda huella dejó a los estudiantes en el panorama alegre de su vida lo constituye la apertura del curso escolar, ceremonia que, si no existiera, sería menester crear para enardecer el espíritu de todo estudiante mediocre o abrillantar la fama de los aplicados para sacar frutos valiosos de la emulación escolar.

¡Con qué entusiasmo esperan los favorecidos el momento solemne de alargar la mano para recoger el diploma! ¡Qué orgullo sienten al exhibir el fruto de su trabajo! ¡Qué escalofríos cuando oyen el eco de su apellido resonar victoriosamente por las silenciosas bóvedas del Salón de actos! Algunos, sobre todo los que recogen por vez primera el diploma, tiemblan de alegría, y así, una vez presentado a sus padres y seres queridos, lo llaman nerviosamente y, como sagrada reliquia de sus ensueños de infante, lo guardan cuidadosamente entre cristales en el sitio preferente de la casa.

El niño, y sobre todo el adulto, vive en el presente y ve por los sentidos, pero siempre mira, alumbro por la luz de su fantasía, hacia las obscuridades del porvenir... Y esa infancia, flor en donde la juventud abre su corola de risueños encantos para presentar a la ancianidad decrépita la imagen recordatoria de sus primeros tiempos, es el principio de la vida, es el ramillete de flores y de dichas que con su fruto ha de nutrir a la sociedad futura.

Jóvenes estudiosos, la sociedad en cuyo vestíbulo habitáis, es el germen fecundo de los más elevados sentimientos, de los placeres más intensos, de las ideas más grandes y de los afectos más profundos que nuestros deudos nos han legado para nuestro bien y para el bien común de la humanidad.

Siendo el hombre sociable por naturaleza, y la sociedad aquello que los hombres, sus miembros, queremos que sea, debemos de dedicar a tal atributo toda nuestra atención, todas nuestras energías, todas nuestras esperanzas. Por eso a vosotros recurro en mi llamamiento para que con el poderoso influjo de vuestra aplicación y buena conducta, hagáis en todos sentidos una regeneración de nuestra pobre y nunca humillada Patria.

Imitad con legítimo orgullo la expresión de Octavio: «Ved a esa Roma;—decía—la recibí de ladrillo y la dejé de mármol.» Los frutos de una inteligencia clara mal cultivada, no son tan sabrosos y abundantes como los que disemina el árbol de la constancia y del trabajo.

El trabajo honra y ennoblece al que lo practica y es, a la vez, el manual más fecundo de donde brotan la felicidad y la riqueza de los hombres.

Sin una vida de continuo estudio nada serían hoy los nombres memorables de Aristóteles y Pi-

tágoras, de Séneca y Cicerón. Ni Virgilio hubiera llegado a ser autor de la Eneida, ni Luciano de su Farsalia, si a sus dotes de talento natural no hubieran sabido unir la incontrastable firmeza de su voluntad de hierro y su acendrado amor al estudio. Los grandes políticos, los célebres estadistas, los más famosos guerreros, y, en general, los que ocupan el primer puesto en la jerarquía del mundo civilizado, no dejaron de utilizar en grande escala, como medio el más eficaz, las tareas del estudio y del trabajo, sin cuyo requisito, ni sus inteligencias hubieran pasado de ser una medianía, ni sus apellidos les hubiesen honrado, no dejando tras de su vida una estela luminosa de inacabables recuerdos.

Trabajad con método; estudiad con orden y constancia; no decaigáis en vuestra empresa; continuad el derrotero de gloria que habéis emprendido, que si hoy sólo recibís como único premio ese papel en donde simplemente véis dibujado vuestro nombre, mañana lograréis ver satisfechas todas vuestras aspiraciones, ocupando todos los puestos preferentes que la sociedad reserva al hombre de honrosa laboriosidad.

La vida es una escalera y en cada uno de sus peldaños habita una clase de hombres: los más laboriosos y honrados ocupan siempre el puesto más elevado; los más perezosos y perversos luchan denodadamente en un mar profundo de miserias, disputándose el primer escalón. Subid, subid y no os detengáis en vuestra marcha triunfal, que más vale la noble lucha de la emulación entre hombres de talento, que la ruina, quimérica y odiosa que sostiene el hombre que no vale, «por valer!» Trabajemos hoy para ser mañana espectadores pasivos de los que luchan siempre por nunca haber trabajado.

Eduardo Bernal.



Figuras de la guerra.—El general italiano Reissoli, que manda una de las divisiones del Corso.

De Instrucción pública

En la habilitación de las clases pasivas del Magisterio de instrucción primaria, establecida en la casa número 12 de la calle del Duque de Hornachuelos, se ha abierto el pago de los haberes del tercer trimestre del año actual.

En la Secretaría del Instituto general y técnico se han recibido los títulos de Bachiller expedidos a favor de don Francisco Crispín García, don Cayetano Benzo González Novelle, don Rafael Alarcón Zeodor, don Emilio Aumente Barzal, don Pedro Pablos Barbudo, don Emilio Alfredo García de Blas y don Manuel González Prado.

DE LA PROVINCIA

Cotizaciones
Cabra.—Trigo, de 15'50 a 17 pesetas la arroba; cebada, a 7'75; habas, a 10'50; escaña, a 6'75, y aceite, de 10 a 11 pesetas la arroba.

Un cadáver
En el sitio llamado de Porrillas, del término de Espiel, ha aparecido el cadáver del casero del cortijo nombrado de Currito.

Se ignora el nombre del interfecto, así como las causas de la muerte.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso para instruir las diligencias del caso.

Escopetas intervinidas
A los vecinos de Villanueva del Duque Pablo Romero Herruzo y José Rubio Seco les han sido intervinidas dos escopetas por cazar sin la licencia necesaria.

Duenco
La caballería que recientemente apareció en el Carrascal, de Montemayor, resulta ser del vecino de Fernán Núñez Francisco Bonilla Rosa.

Sin licencia
La guardia civil del puesto de Nueva Carteya ha sorprendido cazando en la Cañada de la Fuente al vecino de aquel pueblo Emilio Roldán Cantero, siéndole intervinida la escopeta por carecer de la correspondiente licencia.

Caballerías que desaparecen
Del cortijo del Rey, en el término de Montilla, han desaparecido dos mulas de la propiedad de Manuel Galisteo Luque, vecino de Aguilar.

Por disparo
La benemérita de Izdiraj ha detenido al vecino de aquel pueblo Francisco Gutiérrez Rosales, el cual hizo un disparo de arma de fuego a su vecino José de Cañas Llamas, sin que por fortuna hiciera blanco.

Intervención de armas
En Castil de Campos ha intervenido la guardia civil cinco pistolas, un revólver y un puñal a siete sujetos.

Por viajar sin billete
Ha sido puesto a la disposición del Juez de Montoro Domingo Gallardo Gutiérrez, vecino de Linares (Jaén), por viajar sin billete en un tren de mercancías.

Reyerta
En Pedro Abad cuestionaron Manuel González García y su convecino José García de Varo,

causando este al primero una herida de arma blanca en la región lateral derecha del cuello, de unos quince centímetros de longitud y que fué calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido, así como Manuel Arenas Andújar, a quien se culpa como promotor de la reyerta.

Arma prohibida
Al vecino de Montoro Santiago Sánchez García (a) Patallana le ha intervenido la guardia civil un cuchillo de dieciséis centímetros de hoja.

Detenidos por reyerta
En Belmez ha detenido la guardia civil a los vecinos de aquella villa Félix Rubio Aguilar y Nicomedes Moreno, por sostener reyerta con un vigilante de consumos.

Desaparición
Del sitio denominado de Dos Torres, en el término de Lucena, ha desaparecido un rucho de la propiedad del vecino de dicha ciudad don Jerónimo Torres.

TRIBUNALES

Sentencia
Por la Sala segunda de esta Audiencia se dictó ayer sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Juan López La O, por dos delitos de allanamiento de morada, imponiéndose al procesado la pena de dos meses de arresto mayor y 125 pesetas de multa por cada uno de los dos delitos cometidos, accesorias, costas procesales e indemnización de cuatro pesetas al perjudicado, sirviendo de abono para el cumplimiento de la condena todo el tiempo que el condenado ha estado privado de libertad.

Licencia
El actuario del Juzgado de instrucción y de primera instancia de Pozoblanco don Carlos García Loinar ha empezado a hacer uso de la licencia de seis meses que le ha sido concedida.

Datos estadísticos
El Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia ha pedido a esta Audiencia los datos de la estadística de la criminalidad en el año 1914.

El Capitán general de Andalucía en Córdoba

Ayer, a las doce de la mañana y en el rápido de Sevilla, llegó a esta capital, para revistar los cuerpos y cuarteles de la plaza, el Capitán general de la segunda región don José Jiménez de Sandoval, a quien acompañaban su esposa, su ayudante de campo coronel de infantería don Victoriano Calvo y el comandante de estado mayor don Enrique Luque.

En la Estación central fué esperado por el gobernador militar de esta plaza general don José Chacón Pérez, el gobernador civil don José Maestro Vera, el obispo de la diócesis don Ramón Guillamet y Coma, el fiscal de esta Audiencia don Francisco Summer, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, el coronel de Sagunto don León Sanz Peray, el de la Remonta don Mariano López Tuero, el de Sementales don Leopoldo Weber, el del Quinto Depósito de Reserva de Caballería don Miguel Vaello y el de la Zona de Reclutamiento don José Gómez del Rosal, el teniente coronel de la Yeguada don Federico Ravé, el de la Caja de Recluta don Miguel Fresneda, el de la Guardia civil don Pedro Nogueira, el jefe del Hospital militar don Pablo Barrenechea, el jefe de Intendencia don José Sánchez Gómez, el jefe de la Comandancia de Ingenieros don Miguel A. de Torres, el Comisario de Guerra don Gonzalo Córdoba Caballero, el jefe de servicios administrativos de la plaza don José Luena, el jefe de Estado Mayor don Antonio Cea Bautista, el comandante sargento mayor de la plaza don Diego García Santos, el ayudante de campo del gobernador militar comandante don Ricardo Torres, el capellán del Prelado don Fidel Doce y comisiones de los cuerpos e institutos de la guarnición.

El señor Jiménez de Sandoval saludó al general Chacón y este le hizo la presentación de las autoridades y corporaciones. El Capitán general manifestó que visitaría todos los cuarteles en donde se alojan las fuerzas que constituyen la guarnición y que en ellos recibiría a las respectivas oficialidades.

El soldado de cuota don Antonio Velasco Zapata, que fué a esperar al Capitán general, ofreció a este su carruaje, en el que marcharon dicho general, su esposa, el general Chacón y el ayudante señor Calvo al Hotel de Oriente, en donde se hospedó el ilustre viajero.

El Capitán general permanecerá en Córdoba dos días con carácter oficial y muy particularmente, el que aprovechará para visitar los monumentos que encierra nuestra capital.

A las dos y media de la tarde el señor Jiménez de Sandoval, acompañado del general Chacón, el jefe de Estado Mayor de esta plaza, el Comisario de Guerra y los ayudantes, se trasladó al cuartel de Alfonso XII, siendo recibido por el coronel, jefes y oficiales del regimiento de Sagunto. Acto seguido comenzó la revista de la fuerza, de cuyo brillante estado hizo grandes elogios, felicitando al coronel señor Sanz Peray y demás jefes y oficiales y concediendo paseo a la fuerza franca de servicio.

A continuación visitó el cuarto de estándares, los dormitorios, el comedor y demás dependencias del edificio, quedando muy satisfecho del estado en que se encuentran.

Luego pasó al departamento que en dicho cuartel ocupa el Segundo Establecimiento de Remonta y a continuación se trasladó para hacer la visita a la Zona de Reclutamiento, la Caja de Recluta, Batallón de reserva, grupo de Ferrocarriles, Parque de Intendencia y Comandancia de la Guardia civil. En todos los cuarteles fué recibido el señor Jiménez de Sandoval por los jefes y la oficialidad de cada cuerpo.

Terminada la visita de inspección a los cuarteles, el Capitán general regresó al Hotel de Oriente, en donde recibió algunas visitas. Se retiró a descansar temprano para reanudar hoy la visita a los demás edificios militares de la plaza, como los cuarteles de la Victoria y San Rafael, el Hospital de la Fuensantilla y el Depósito de Armamento, e irá quizá a la dehesa de la Remonta, en Ribera.

Por la tarde, el alcalde señor Enriquez Barrios visitó en el Hotel de Oriente al general don José Jiménez de Sandoval, con quien sostuvo una interesante conversación.

Sobre ser un militar de brillante historia, que tiene acreditada su bizarría en los campos de batalla, el general Sandoval atesora una vasta cultura y disfruta de grande talento.

Su conversación, por tanto, es muy agradable. Habló de Córdoba en términos muy cariñosos, diciendo que tenía vivos deseos de conocer la ciudad que tan brillantes páginas ha escrito en la historia de España y que ha producido hombres tan ilustres como el Gran Capitán.

Particularmente se refirió a la época del Califato, con muy grande conocimiento de ella, y se lamentó de que hubieran perdido su predicamento las industrias cordobesas que entonces nacieron, como las del cordobán y la sedería.

También se lamentó de que hubiesen desaparecido las hermosas murallas de Córdoba.

El señor Enriquez le informó del proyecto de monumento al Gran Capitán, invitándole para que asistiese al acto de la inauguración.

El general Sandoval expresó su sincero deseo de concurrir al patriótico acto.

Luego manifestó su viva satisfacción por el estado de los edificios militares que había visitado, particularmente el cuartel de Alfonso XII y la Zona, considerando el edificio de esta como uno de los mejores que para tal destino hay en España.

El ilustre general demostró una favorable disposición para contribuir en cuanto de él dependiera a satisfacer las aspiraciones de Córdoba en las cuestiones militares de nuestra población.

Estas circunstancias permiten suponer que el interés de Córdoba será atendido, teniendo en cuenta la excelente situación de sus edificios militares y el valor de su posición estratégica, como centro de Andalucía y como una de las estaciones principales en las comunicaciones entre España y África.

El general Sandoval ha manifestado que el ministro de la Guerra, atendiendo los ruegos del alcalde señor Enriquez, ha resuelto en cuanto le ha sido posible la cuestión de la guardia de la Cárcel, la que quedará vigilada por fuerzas del regimiento de Sagunto a partir de mañana.

El señor Enriquez expresó su reconocimiento al ministro de la Guerra y también al general Sandoval, por su favorable informe en la cuestión.

El general Monroy visitó también al Capitán general de Andalucía.

Don Antonio Velasco Zapata y su distinguida esposa doña Angeles López Alvear visitaron asimismo al general Sandoval y a su señora, a quienes acompañarán en la visita a las Ermitas, deteniéndose en la finca Villa María.

En compañía del alcalde señor Enriquez Barrios, el general Sandoval visitará hoy la Mezquita.

DEL GOBIERNO CIVIL

Precios.—Estado de los precios que tienen en el Mercado público de esta capital los artículos que a continuación se expresan, con inclusión de todo gasto en cuanto afecta a los del trigo y harinas, que asimismo se consignan:

Ganado vacuno a la canal, kilo, con derechos pagados, a 2 pesetas; idem lanar y cabrio a la idem, idem, idem, a 1'43; carne de vaca, kilogramo, a 2'24; idem de reses menudas, idem, a 1'72; patatas, idem, a 0'15; alubias, idem, a 0'70; trigo, quintal métrico, de 36 a 37; harina de 1.ª, idem, de 50 a 52; idem de 2.ª, idem, de 42 a 44; idem de 3.ª, idem, de 38 a 40.

Minas.—Don Adolfo Barea de los Ríos ha solicitado cuarenta y ocho pertenencias de la mina de hierro Encarnación, del término de Hinojosa del Duque.

Licencias de caza.—El Gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Córdoba don Rafael Fernández Morales, al de Aguilar don Juan Becerra Gobantos y a los de Pedro Abad don Alfonso Castro Galán y don Francisco Porras González.

Traslado de presos.—Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Montilla Francisco Pérez Anguita sea trasladado a la de la Rambla y que el preso en la de Cabra Antonio Manuel Medrano Reyes pase a la de Granada.

Sección de cuentas.—El Ayuntamiento de Montalbán ha solicitado autorización para establecer arbitrios extraordinarios.

Los Ayuntamientos de Alora, Belalcázar, el Carpio, Guijo, Montalbán, Montemayor y Montoro han remitido, para que sean aprobados, sus presupuestos ordinarios correspondientes al año próximo.

LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

Mi querido amigo. He tenido ocasión de pasar por Pueblonuevo, y, como comprenderá, me detuve un momento para ver las obras de la iglesia.

Esta, no solamente no está derrumbada, sino que se levanta muy airosa en la hermosa plaza del Llano. Hace seis meses parecía otra cosa.

Entonces era más baja ¡resultaba un edificio chato! Ahora, que se ha construido según el primer proyecto del señor Castañeyra, el edificio se destaca hermoso y completo.

Quiera Dios que este año pueda cubrirse, que entonces no podrán paralizarse las obras por las lluvias.

Sigamos adelante, con más brío que nunca. Es innegable que el caso de Pueblonuevo era verdaderamente anormal en la católica España. Si algún pueblo necesitaba de los auxilios de la religión, era este, tan lleno de vida, tan repleto de entusiasmo fabril.

Ahora, cuando cansados del duro trabajar pasan los buenos obreros por el Llano, ven elevarse hacia el cielo el edificio en construcción de la iglesia.

Los que no saben lo que eso es, preguntarán a sus compañeros.

Y no faltará alguno que diga: Es la iglesia, la iglesia donde nos bautizamos, la iglesia donde nos unimos con los lazos del amor, la iglesia donde recibieron la última bendición nuestros padres ya difuntos, la iglesia donde serán regenerados los frutos de nuestro amor.

Solamente la airosa y cenicienta silueta del templo—porque en Pueblonuevo todo es ceniciento—predica ya con su presencia. ¿Qué será cuando se levante majestuosa la torre que ha de bendecir a esas inmensas chimeneas que se pierden entre nubes de humo.

¿Qué será cuando la Cruz bendiga al arte? Agradecemos a un querido amigo nuestro y a su distinguida familia las diez pesetas que se han servido entregarnos para la iglesia.

Jacinto Werne.
Suscripción para costear las obras de la iglesia de Pueblonuevo:

	Ptas. Cts.
Suma anterior	5.410 40
De Córdoba	
Un amigo	10

Total 5.420 40

Toda la correspondencia y entrega a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampedo de Lizaso, Pompeyos, 112, o bien al señor párroco.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 4 de Octubre:

Gobierno civil.—Circular anunciando que el Gobernador se ha vuelto a hacer cargo del mando de la provincia.

Ministerio de Fomento.—Real orden aprobando un contador para gas, tipo Madrid.

Diputación provincial.—Convocatoria a las sesiones del segundo período semestral.

Comisión provincial.—Anuncio del acuerdo tomado de contratar por subasta el suministro por raciones de los establecimientos de beneficencia, a fin de admitir reclamaciones sobre el mismo.

Junta provincial del Censo electoral.—Circular autorizando a la local de Córdoba para que designe nuevos locales con destino a colegios electorales.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Alora la matrícula de subsidio industrial y el de Almodóvar del Río el presupuesto ordinario para el año próximo.—Idem de las subastas convocadas por el de Puente Genil para arrendar la cobranza de los arbitrios municipales.—Acta de una sesión de la Junta de Reformas Sociales de Palma del Río.

Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de constitución de las de Santaella, Peñarroya, Bujalance, Villaviciosa y Villanueva del Duque.

Juzgados.—Edictos del de Baena encargando la busca de nueve cerdos hurtados el 29 de Septiembre del cortijo de Mirabueno, de aquel término, y la de seis sustraídos el 28 del mismo mes del cortijo de la Gamonosa, también de aquel término: del de Córdoba citando a la persona en cuyo poder se halle un título de la Deuda al cinco por ciento amortizable que se extravió a don Patricio Mediavilla López; del de Pozoblanco a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Marcelino Calero Arévalo, y del de Alcalá la Real a Antonio Sánchez, Sebastián Prieto y Juan Padilla Martínez, todos vecinos de Córdoba.

LA BOLSA
Cotizaciones del día 5.

Efectos públicos españoles.—100 por 100 perpetuo interior, 71'85.—5 por 100 amortizable, 94'25.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 91'40.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 451'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 263'50.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 90'90.—Londres a la vista, 24'73

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de pesetas 2.295'11 expedido a favor del Depositario pagador.

Juzgado de primera instancia e instrucción de Córdoba

Don Mariano González de Andía y Llanos, juez de primera instancia de esta capital.
Hago saber: que en este Juzgado de mi cargo y por la Secretaría del que refrenda, se signen autos ejecutivos a instancia de don Victorio Bartolomé Milla, contra don José Balén Fatero, en los cuales, por providencia de esta fecha, se han mandado sacar a tercera subasta por término de ocho días, los bienes siguientes:

668 kilos 96 gramos de hierro cuadrados y redondos, 234'11 pesetas; 63 kilos idem, 27'94; 58 idem idem, 23'20; 255 y medio idem Pletina, 97'09; 110 y medio idem idem, 40'88; 2.848 y medio idem idem, 996'98; 287 idem idem, 100'45; 182 idem idem, 72'80; 97 y medio kilos acero redondos, 93'60; 16 y medio idem idem cuadrados, 14'02; 116 idem octogono, 63'80; 295 y medio idem Pletina, 147'75; 210 idem cuadrado, 96'60; 414 idem en 200 piezas rejas de arados (hierro), 173'88; 438 y medio kilos en 100 piezas Bajardes (hierro), 140'32; 637 kilos herraduras, 222'95; 411 idem columna de hierro, 123'30; 126 idem cadena negra, 156'80.—Total pesetas 2.862'57.

Para el acto del remate se ha señalado el día veinte de Octubre próximo a las dos de la tarde, en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito calle de Góngora, sin número, bajo las condiciones siguientes:

1.ª El remate se llevará a efecto constituyendo con todos los bienes descritos un solo lote.

2.ª La subasta se llevará a efecto sin sujeción a tipo.

3.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto una cantidad igual al diez por ciento del tipo por que salieron los bienes a segunda subasta.

4.ª Que los bienes se encuentran depositados en el domicilio de don Joaquín Briones Redondo, vecino de Jaén, donde pueden examinarse cuantas personas que deseen tomar parte en la subasta.

Dado en Córdoba a treinta de Septiembre de mil novecientos quince.—Mariano G. de Andía.—El secretario, Licenciado Pedro Fernández Pintado.

ALMANAQUE PARA 1916

El almanaque con el verdadero santoral del Obispado de Córdoba, se vende en la imprenta de este periódico.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

Visita Pastoral
Ayer, en el tren correo de Madrid, marchó a Pedro Abad, para efectuar la visita Pastoral, el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Acompañóle el secretario de Visita don Marcial López Criado y el capellán de S. I. don Fidel Doco.

También marcharon con el Prelado el diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan de Dios Porras Aguayo y el juez municipal de Pedro Abad don Mariano Pérez Vacas.

En la estación de los ferrocarriles despidieron al señor Guillamet el gobernador eclesiástico don Francisco de P. París, el canónigo doctoral don Rafael García Gómez, el rector de la parroquia de San Andrés don Ildefonso Garrido, el superior de los misioneros del Inmaculado Corazón de María Padre Mediavilla y otros sacerdotes.

El Prelado, desde Pedro Abad irá al Carpio, Bujalance y Cabiete de las Torres.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Ana Roldán Arjona, de sesenta años de edad, que tiene su domicilio en la casa sin número de la calle de Agustín Moreno, de una herida en la región frontal.

Fernando Delgado, de ocho años, que vive en la calle del Aceituno, número 5, de una herida contusa en la región frontal.

Y Salvadora Pino López, de dieciocho años, que vive en la calle Mayor de San Lorenzo, número 178, de la fractura del radio derecho.

Defunción
Ayer dejó de existir en esta capital el ilustrísimo señor don Fernando Cabrera Montilla Pérez Saavedra y Calderón de la Barca.

El finado pertenecía a una de las familias más aristocráticas de Córdoba y ostentaba entre otros títulos y honores el de Maestrante de Sevilla.

Por sus excelentes dotes gozaba de la estimación general.

Enviamos el pésame muy sentido a la respetable familia doliente y elevamos a Dios una oración por el descanso eterno del alma del finado.

El suceso del lunes
Ayer, a las once de la mañana, se personaron en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud los médicos forenses don Baldomero Castellano y don Miguel Luanco, quienes practicaron la autopsia al cadáver de Cristóbal Salazar Porras, víctima del sangriento suceso ocurrido el lunes último en la calle del Caño.

En la Jefatura de la Guardia municipal se ha presentado Josefa Porras Reyes, conocida por la Porrita.

Es esposa del tocador de guitarra Juan Antonio Carrasco Vega (Chapetas).

Ha manifestado que el Piroló no le dió un puntapié en el vientre, ni la arrojó al suelo como se dijo en un principio, agregando que pasado el sobresalto natural que sufrió al presenciar el hecho, su salud es buena, si bien tiene el disgusto de que su marido haya sido detenido, sin tener participación en el suceso, pues ambos huyeron al agravarse la cuestión.

El Chapetas ingresó ayer en la Cárcel, en donde quedó a la disposición del Juzgado de instrucción.

El agresor Antonio Castro Coca, conocido por Piroló, ingresó en la enfermería de la Cárcel, en donde se asistió de las heridas que sufre.

Vicente Salazar Porras, hermano de la víctima, continuaba anoche recluido en la Cárcel. Sus lesiones mejoran.

Ayer, por la tarde, se verificó el traslado del cadáver de Cristóbal Salazar desde el cementerio de Nuestra Señora de la Salud al de San Rafael, en el que recibió sepultura.

Lo acompañó la mayoría de los gitanos residentes en esta capital.

El cortejo resultaba muy pintoresco y llamó la atención del público.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Oliverera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Teatro-Circo

La función celebrada anoche fué muy interesante, pues se efectuó el estreno de dos obras: el sainete titulado *Los niños de Tetuán*, de don Antonio Ramos Marín, con música del maestro Torregrosa, y la opereta *Canto de Primavera*, letra de don Joaquín Pascual Frutos y música del maestro Luna.

La primera gustó mucho y la segunda obtuvo un éxito completo, digno del mérito de la hermosa producción.

La letra de *Canto de Primavera* es muy entretenida y alegre y la música muy inspirada.

Es una partitura realmente hermosa, por la riqueza y colorido que en toda ella resplandecen, que no en vano es hermana gemela de *Molinos de viento*.

El público premió con repetidos aplausos el mérito de la obra, de la que fueron repetidas varias partes.

La interpretación fué muy acertada, distinguiéndose en primer término la señora Menta y también las señoritas Lastra, Malaver y Latorre y los señores Ibáñez y Pastor.

Malos tratos
Ha sido denunciado Francisco Pedraza por haber maltratado a su amante Carmen Agüera García (a) Carola, la que fué asistida en la Casa de socorro, apreciándosele varias contusiones leves en el pecho.

El agresor no pudo ser detenido.

CLÍNICA DEL DOCTOR ROMERA

CIRUGIA GENERAL

Rayos X

TRATAMIENTOS ELECTRICOS

Horas de consulta de 2 a 4. Económica para los pobres de 8 a 10

MARIA CRISTINA, N.º 4

abogado, y señora, 5; don Juan Austria Carrión, procurador, 5; don Fernando Romero Pareja, abogado, 5; don Miguel Salas Reina, de Montilla, 5; don Miguel Latás Benedé y señora, 5; una devota del Santísimo Cristo de las Animas, 1; don Ramón Pineda de las Infantas, teniente coronel de Caballería, 3.

Total, 3.791'99 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta recaudadora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*.

Detención
En la plaza de la Judería ha sido detenido Francisco Ruiz López que causó varias heridas en la cabeza a su amante María Salazar Serrano.

El hecho ocurrió en las inmediaciones del convento de San Cayetano.

El agresor ha ingresado en la Cárcel, quedando a la disposición del Juzgado de instrucción.

Movimiento demográfico
Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Ninguna.

Nacimientos.—Francisco Moyano Jiménez, Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: María Josefa Muñoz García, de seis meses, de gastroenteritis aguda; José María Rodríguez Lozano, de ocho meses, de atrespia, y Rosario Martínez Ales, de cinco años, de fiebre tifoidea.

Nacimientos.—Concepción Domínguez Martínez, Ana Carmona Martínez, Manuel Caño Junquito y Dolores Gómez Lamber.

Matrimonios.—Ninguno.

A las señoras
Se encuentra en esta, procedente de Sevilla, el viajante de las *Grandes Almacenes de Camiño*, con los modelos de vestidos y demás confecciones de la presente estación. Hotel Oriente, donde recibe.

Realización.—Con motivo del incendio sufrido, la casa de don Juan Ruiz Romero (calle Claudio Marcelo, núm. 3) realiza todas las existencias de su establecimiento.

Horas: de 8 a 12 y de 3 a 8

Sin dinero
Un sujeto llamado Angel Luengo Viñuela, sin domicilio en esta capital, penetró en una casa de comidas de la plaza del Salvador y, después de hacer setenta céntimos de gasto, dijo que no pagaba por no tener dinero.

Dicho sujeto ingresó en la Cárcel.

Razón social
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.—Presente.—Para el mayor desarrollo de las operaciones de la compañía La Unión y El Fénix Español y según acuerdo de la misma, ha sido nombrado don Aquilino Zarbano Menjibar subdirector en esta capital y su provincia, cargo que desempeñará juntamente con don Evaristo M. Velasco habiéndose constituido a tal efecto una sociedad regular colectiva que girará bajo la razón de Evaristo M. Velasco y Compañía, según escritura pública otorgada ante el notario de esta plaza don Joaquín Villalonga y Munar.

Tentativa de suicidio
En Alcolea ha intentado suicidarse, infiriéndose varias heridas en la arteria braquial, un individuo llamado Francisco Lorenzo, que fué cabo de la guardia civil.

Los exploradores
Hemos recibido los últimos números de la notable revista *El Explorador*, en los que se habla de la excursión de los exploradores de Córdoba al santuario de Scala Coeli, publicándose el grabado de un grupo de muchachos de esta tropa.

La Ibérica
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.—Presente. Muy señor mío: Un deber de justicia me obliga a dar público testimonio de gratitud a la Sociedad de Contraseguros «La Ibérica», dignamente representada en esta provincia por don Francisco Jurado Moreno.

La perfecta redacción de mi póliza evitó toda cuestión de interpretación de derecho, poniendo por completo a salvo mis intereses, la acertadísima dirección llevada por el señor Jurado durante la tramitación del expediente de indemnización, en cuyo trámite surgieron incidentes y discrepancias transcendentales, resueltos en estricta justicia, y el pago hecho por «La Ibérica» de los cuantiosos gastos ocasionados, y que de no estar contrasegurado hubieran corrido a mi cargo, han permitido que me vea completamente indemnizado de las importantes pérdidas que me causó el terrible incendio que destruyó mi establecimiento de la calle de la Librería, número 10, de esta ciudad.

Para que esos hechos que demuestran del modo fiel y eficaz con que «La Ibérica» cumple sus compromisos, sean conocidos de todos, ruego a usted la inserción de esta carta en el periódico de su digna dirección y anticipándole gracias de usted atenta y segura servidora que besa su mano, *Manuela García de Castro*.

HAY QUE VERLO Invitamos al público a que visite la gran Exposición que presentaremos en nuestros escaparates el próximo domingo desde las seis de la tarde a doce noche; así podrán convencerse de esta casa presenta muchas novedades y un derecho de surtido que hace vendamos en mejores condiciones cada día.

SÁNCHEZ HERMANOS

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS
Faseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles
—Pasta dentífrica Orive.—Tubo: una peseta.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de *Minas*, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Bruno, confesor y fundador. —Mañana.—San Marcos, papa y confesor, y San Sergio y compañeros mártires.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Francisco, costado por don Pedro Mir de Larra y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Rafael Ceballos y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en San Pablo.—Mañana a nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Juan.

Santa Marta.—Hoy séptimo día de solemne novena que las religiosas Gerónimas de esta ciudad celebran en su iglesia de Santa Marta en obsequio de su santo patrón y fundador el glorioso San Jerónimo.

Por la tarde a las cinco y media, santo rosario, letanía cantada y novena al glorioso y máximo Doctor de la Iglesia.

Todos los días de novena habrá jubileo extraordinario, costando el de hoy un devoto en sufragio de sus difuntos.

Mes del Rosario
San Agustín.—Solemnos cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones se expondrá S. D. M. rosario cantado y motetes, continuando en esta forma los ejercicios hasta el día 31. Habrá sermón los domingos.

La misa de ocho y el manifesto, son costeados por doña Josefa Béjar, por sus difuntos.

Hoy tercer día de la novena, estando el sermón a cargo del M. R. P. Antonio González Ralgada, Superior de los Dominicos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Roll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Cordero en caldereta.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163.
Plato del día: Conejos en estofado.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE
Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.
Especialidad en los vinos de Cruz Conde.
Plato del día: Albóndigas de ternera.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 250 a domicilio.

ESTOMACAL

Con el Elixir Jaiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y poseyan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y detención, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto si quiten lo pida.

Clínica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO **Gutiérrez Sisternes**

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

"ANIS PRETEL"

Unión Industrial Cordobesa (S. A.)

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Apertura de una exposición

A las doce de la mañana se verificó la solemne apertura de la Exposición de anteproyectos para erigir un monumento a Cervantes, instalada en el palacio del Retiro.

A dicha hora llegaron los Reyes, acompañados del Marqués de la Torre y de la Duquesa de San Carlos.

Los recibieron el Jefe del Gobierno, el Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, la Junta organizadora de la Exposición y otras personalidades.

Sus Majestades examinaron detenidamente los cincuenta y tres proyectos que figuran en la Exposición, haciendo de todos ellos grandes elogios.

El Rey dijo que era tal su mérito que a todos debían concederse premios y encargó a Dato que estudiase la fórmula para que los adquiriese el Estado con destino al Museo de Arte moderno.

El Monarca conversó con todos los expositores, felicitándolos.

El Duque de Tovar entregó al Rey un mensaje de la Junta organizadora de la Exposición interesando que se concedan recompensas a todos los artistas que han presentado obras y el Soberano le manifestó que tal era su propósito y ya se lo había manifestado al Presidente del Consejo de ministros.

Augustos viajeros

Han llegado los Infantes don Carlos y doña María Luisa con sus hijos y don Jenaro y don Raniero.

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación.

Este le informó de las medidas sanitarias adoptadas en toda la Península.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y ante ellos hizo grandes elogios de las obras presentadas en la Exposición de proyectos para erigir un monumento a Cervantes.

Dijo que se reproducirán en un álbum los citados proyectos, con el fin de darles la popularidad que merecen.

Añadió que el consejo de ministros convocado para mañana empezará a las tres de la tarde.

Y manifestó que los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Ministro indispuerto

Se halla ligeramente indispuerto el Ministro de la Guerra.

La tarde de Dato

El Jefe del Gobierno visitó esta tarde al Ministro de Estado, con quien cambió impresiones.

Después fué al Ministerio de la Guerra para ver a Echagüe que ha tenido alguna mejoría de su indisposición.

Y luego volvió a su despacho oficial donde celebró una entrevista con el Alcalde de Madrid y recibió al Marqués de Mochales y a una comisión de catalanes presidida por Junoy.

Las amenazas de Cataluña

El periódico «El Imparcial» publica un artículo en el que protesta enérgicamente contra la amenaza que envuelven las manifestaciones hechas por «La Veu de Catalunya» de que otra vez siente aquella región la necesidad de levantarse a imponer su voluntad al poder central.

Advierte «El Imparcial» que Cataluña, favorecida por todos los gobiernos, vende a las demás regiones de España mil trescientos millones de pesetas anuales y, en cambio, Barcelona paga al Tesoro menos que Madrid.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al conversar con los representantes de la prensa, les dió cuenta de haber despachado con el Rey.

También les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Gobernador de Barcelona, quien le manifestó que confiaba en que los ferroviarios de la línea del Norte no se declararían en huelga, aceptando la fórmula propuesta por él para solucionar el conflicto, consistente en que los trabajadores despedidos prueben su inocencia del delito que se les imputa y la Compañía les admitirá nuevamente.

Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante del Instituto general y técnico de Cabra don Manuel Reyes Calvo.

La cuestión del pan

La comisión nombrada para estudiar el asunto del pan ha dirigido un oficio a la sociedad de obreros candelistas de la Casa del Pueblo invitándola a que exponga su opinión por escrito acerca del problema.

Provincias

El cierre del mar del Norte

Hoy ha estado en el puerto de Vigo el vapor holandés Holland.

Los tripulantes dicen que el cierre para la navegación del Canal de la Mancha y el mar del Norte obedece al deseo de Inglaterra de efectuar desembarcos en la costa de Bélgica.

Pago de indemnizaciones

Participan de Cádiz que el diputado a Cortes Aramburu gestiona el pago de indemnizaciones a los obreros inutilizados en trabajos militares, que carecen de recursos.

Muerte de un torero

En el hospital de Ubeda ha fallecido el banderillero Hipólito Sánchez, a consecuencia de una cogida que sufrió en la plaza de aquella población.

Agresión a la Guardia civil

Comunican de Pontevedra que en Villagarcía prestaban servicio de vigilancia nocturna un sargento y varios guardias de la benemérita, entre ellos Bartolomé Nieto, que iba vestido de paisano porque era ordenanza, y, al llegar a las cerca-

nias de la fábrica de harinas de Dera, salió el operario de esta Manuel Pérez y, súbitamente, hizo un disparo de revólver que hirió al guardia Nieto, el cual falleció a los pocos instantes.

Un herido

Oficialmente comunican de Orense que el Jefe de la Guardia civil de Villar del Rey participa que al procederse a la detención del vecino del citado pueblo José López, este intentó emprender la fuga y los guardias tuvieron que hacer fuego, hiriéndole gravemente.

Muerte de un compositor

En San Sebastián ha fallecido el inspirado maestro compositor de música Usandizaga.

Peticiones de los mineros

Telegrafían de Pontevedra que una comisión de mineros visitó a González Besada y don Avellino Montero Villegas para pedirles su apoyo a fin de conseguir que se derogue la Real orden prohibiendo la exportación del wolfram.

Ambos ofrecieron su decidido concurso con tal objeto.

Los mineros han elevado instancias formulando la misma petición a los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

El precio del bacalao

En virtud de la escasez de bacalao los vendedores de Barcelona le han aumentado el precio un real en kilogramo.

González Besada

Dicen de Pontevedra que mañana, en el tren rápido, saldrá González Besada para Madrid.

Toros en Soria

Con una buena entrada se celebró esta tarde, en la plaza de Soria, la corrida de feria.

Lidiáronse toros de la ganadería de Santos, que fueron regulares.

Bienvenida toreó hábilmente, banderilleó bien al primero, con la muleta hizo faenas vistosas pero sin llegar a entusiasmar al público y pinchando quedó mal en los tres que le correspondieron.

En el quinto recibió dos avisos.

Salero II estuvo desconfiado, sus faenas de muleta resultaron pesadas y al herir quedó a igual altura que su compañero.

El público protestó ruidosamente de la corrida, promoviendo un terrible escándalo.

Para calmar los ánimos tuvo que intervenir la fuerza pública.

Un rumor

En Valencia toma cuerpo el rumor de que la Compañía de los Correos de África perderá el barco Luis Vives, detenido por las autoridades italianas.

El capitán de dicho barco sigue preso y se le exige el pago de una multa de cuatrocientos mil liras, independientemente de la pena que se le imponga como resultado de la causa a que está sometido.

Barco perdido

Participan del Ferrol que el vapor Highland Warrior está anegado por completo.

Es imposible salvarlo, pues se le han introducido en la quilla más de dos metros de roca.

Prepáranse botes para salvar a los tripulantes.

Extranjero

= LA GUERRA =

INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Artois sigue un violentísimo cañoneo al Norte de Scarpe.

También continúa la lucha con bombas y torpedos en los sectores de Quenneviers y en la meseta de Neuvron.

En Argonna se libran combates de trinchera a trinchera con bombas de mano y fuego de fusilería, al Norte de Verdun.

Cerca de Ornes nuestra artillería hizo blanco en un tren alemán, originando una gran explosión.

Una de nuestras escuadrillas de aeroplanos arrojó unos cien obuses sobre la estación de Biaches, cerca de Peronne.

Comunicación rusa

En San Petersburgo se ha comunicado el siguiente parte oficial:

Cerca de Dwiukt los alemanes bombardearon a uno de nuestros regimientos.

En la región de Chichkoffo hicieron numerosos disparos con piezas de grueso calibre.

Protegidos por su artillería iniciaron un avance ocupando algunas trincheras.

Nuestra artillería tomó parte en la acción y las tropas rusas efectuaron un vigoroso contraataque, obligando al enemigo a abandonar las posiciones tomadas y a retroceder.

En el río Madziolki se sostienen encarnizados combates.

Tomamos al asalto el pueblo de Borovya, haciendo bastantes prisioneros y cogiendo algunas ametralladoras.

También, por medio de ataques a la bayoneta, obligamos al enemigo a evacuar dos pueblos más y ocupamos otros en la región de Tchermitchity, aprisionando a trescientos alemanes, entre ellos cinco oficiales.

Sobre el Styr se libran terribles combates en varios pueblos, obteniendo ventajas nuestras tropas.

El día 2, en la rada de Platona, del mar Ne-

gro, el torpedero Zawietny, apesar del fuego que le hacía un destacamento enemigo desde la costa, capturó una gran cañoa automóvil, llevándosela a Batpeun.

Parte italiano

El parte oficial comunicado hoy en Roma dice así:

En la zona de Tonale, durante la noche última, un destacamento de la montaña escaló la cima escarpada de Torrións, en la cabeza del valle de Strino, y arrojó al enemigo, destruyendo sus defensas. Después el destacamento volvió a sus líneas.

Nuestras baterías impiden al adversario volver a ocupar a Torrións.

En el valle de Salla, durante la noche del 4 del actual, el enemigo intentó emprender un ataque contra nuestras posiciones de Pouthé, pero lo rechazamos.

En Carso continúan las acciones entre la artillería.

Adviértense nuevos movimientos de trenes en la línea de Trieste, entre las estaciones de Nabresina y San Giovanni.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra, entre Rostaw y Smorgonje, los rusos emprendieron un ataque violentísimo, pero los rechazamos, causándonos grandes pérdidas.

En Sennewadem también rechazamos otro ataque del enemigo.

En el teatro oriental nuestras baterías causaron importantes averías a uno de los cinco monitores ingleses que bombardearon la costa de Zeebruge.

Las tropas británicas atacaron, sin éxito, nuestras posiciones de Faunes.

En Givenchy los franceses se apoderaron de algunas de nuestras trincheras, pero les obligamos a abandonarlas.

En Ville sur Tourne rechazamos un ataque, originando muchas pérdidas al enemigo.

Varios Zeppelines bombardearon, sin éxito, la estación de Chalons.

En otros puntos también ha habido combates con buenos resultados para nuestros ejércitos.

Comunicado austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice lo siguiente:

La situación del frente ruso no se ha modificado.

En el Tirolo muestran gran actividad los italianos.

Continúan los combates en Vielgerenth.

En Tobale rechazamos un ataque violentísimo.

Cañoneamos las posiciones que circundan a Vielgerenth.

Al anochecer los italianos iniciaron un ataque, ganando algún terreno, pero al amanecer lo perdieron y les causamos muchas bajas.

En Lafra detuvimos el avance del enemigo, obligándole a retroceder.

En Suchestein rechazamos un débil ataque.

En el Drina sigue el tiroteo.

En los demás puntos del frente no ha habido alteración.

Las operaciones de los aliados

He aquí el parte oficial comunicado en París a las once de la noche:

Al Norte de Scarpe y al Este de Arras sigue un bombardeo violentísimo por ambas partes.

En los sectores de Libous y Andacht también continúan los combates en las trincheras con granadas y bombas.

En la Champagne el enemigo prosigue, con ayuda de las granadas asfixiantes, el bombardeo de la región que está a la retaguardia de nuestro nuevo frente, al Sur de la granja de Navariu y en los alrededores de Sonain.

Nuestra artillería ha contestado enérgicamente, cañoneando las trincheras y defensas alemanas.

Análoga lucha sigue en Argonna en el sector de Houyette, en Eparges, en la selva de Apremont, en la Lorena, cerca de Moncel, en Arrcourt y en Annoviller.

A las cuatro de la madrugada el enemigo intentó realizar un golpe de mano contra nuestros puestos al Este de Durget, en los Vosgos, pero lo rechazamos por completo.

Servicios de trenes

Participan de Copenhague que la administración de los ferrocarriles prusianos ha anunciado la suspensión del servicio público en las líneas del Norte.

Asegúrase que estos trenes se utilizarán para transportar tropas desde el Báltico.

Canje de heridos

Por mediación de Suecia se realizará el canje de heridos rusos y alemanes.

Declaración de Venizelos

Participan de Atenas que el presidente del Consejo de ministros declaró en el Parlamento que Grecia respetará escrupulosamente las obligaciones impuestas por el Tratado serbio griego aunque la obligue a ponerse frente a Alemania y expresó su convicción de que el interés griego está en ponerse al lado de la cuádruple entente.

El Parlamento aprobó esta declaración por una mayoría de cincuenta votos.

Francia y Bulgaria

Comunican de Sofía que el Ministro plenipotenciario de Francia ha entregado al Presidente del Consejo búlgaro una proposición análoga a la que presentó a Rusia, incluso fijando el mismo plazo que a esta nación para contestar.

Ataque a Serbia

En Atenas se asegura que, del 6 al 7 del actual, se inició el ataque austro-germano-búlgaro contra Serbia.

Se han preparado doscientos cincuenta mil hombres, con numerosa artillería, que se dirigirá a la frontera de Serbia.

El general jefe establecerá su cuartel sobre el Danubio, a cuarenta kilómetros de Semendria.

Evacuación

En Londres circula el rumor de que los turcos han evacuado a Hornos.

La censura rigurosa que se ejerce impide confirmar la noticia.

La movilización turca

La movilización otomana ha producido gran entusiasmo a los jóvenes turcos.

La tumba de los aliados

Según informes de Constantinopla, Ember Pachá ha declarado en un mitin que los Dardanelos será la tumba de los aliados.

Los Estados Unidos y Turquía

Participan de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha comunicado al de Turquía que, si persisten en esta nación los asesinatos de armenios, las relaciones entre ambos países variarán notablemente.

Añade que, hasta ahora, no se trata de una ruptura diplomática, sino de advertir a Turquía que esas atrocidades causan malísimo efecto en los Estados Unidos.

Moros y franceses

Comunican de Tánger que los rebeldes de las cabillas próximas a Tazza y Fez intentaron, en el campo de Kribia, emprender una acción contra los franceses.

Libróse un vivo combate en el que las tropas francesas tuvieron cinco muertos y siete heridos.

El coronel Simón, al frente de numerosas fuerzas, emprenderá una operación para abrir el valle de Nacuen, poniéndolo en comunicación con el camino de Tazza a Fez, a fin de poder perseguir mejor al enemigo.

Grandes contingentes de rebeldes de las tribus de Benuarin se repliegan en Tadjana.

Atagador-Abdel-Madot excita a las tribus contra los franceses.

Noticias de Portugal

El Presidente de la República

Telegrafían de Lisboa que el nuevo presidente de la República Bernardino Machado prestó juramento ante la Asamblea nacional.

Formaban esta ciento cincuenta y dos congresistas de los diferentes partidos parlamentarios.

El acto revistió gran solemnidad.

El público aplaudió entusiastamente a Machado.

Las fiestas de la república

Continúan con gran lucimiento y extraordinaria animación las fiestas organizadas en Lisboa, Oporto y otras poblaciones para conmemorar el aniversario de la proclamación de la república.

Mensaje presidencial

Bernardino Machado leyó en el Congreso el mensaje presidencial.

Dice en él que se congratula de la cordial acogida que ha tenido su elección dentro y fuera de Portugal e indica las orientaciones que seguirá en todos los órdenes.

Al terminar la lectura, el numerosísimo público que asistía a la sesión prorrumpió en entusiastas vítores a Francia e Inglaterra.

El Presidente del Consejo de ministros presentó la dimisión del Gabinete y Machado se negó a aceptarla.

ULTIMA HORA

Los franceses en Salónica

Madrid 6, 5'45 m.

Telegrafían de París que la Agencia Havas ha recibido un despacho dando cuenta de que ha empezado el desembarco de tropas francesas en Salónica.

A este desembarco han precedido negociaciones con el Gobierno griego.

Dimisión de Venizelos

Madrid 6, 6 m.

Comunican de Atenas que el Rey de Grecia recibió al Presidente del Consejo de ministros y le dijo que imponía la continuación de la política del Gabinete actual.

En su virtud Venizelos presentó en el acto la dimisión.

MARAVILLOSA AGUA DE BAYONA PARA ENNEGRECER EL CABELLO

De inmejorable resultado para devolver al CABELLO BLANCO su primitivo color. Aromatizada con ricos perfumes, hace que su empleo, a más de un tinte inalterable que evite la caída del cabello y las enfermedades del cuero cabelludo, no manche la piel ni la ropa.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: Madrid, señores Martín y Durán, Capellanes 10 (hoy Mariana Pineda 10).—Córdoba, don Rafael Hoyos, Duque Hornachuelos 11.—Málaga, señores Hijos de García Aguilár, Droguería, Santos, y 5 y 7 y don Enrique Prados, Droguería, Carmen 68.—Sevilla, Bazar Sevillano.—Cádiz, Perfumería Buen Tono, Duque de Tetuán 13, Bazar Europa, Viuda de García Martell, Columela y José del Toro 3 Droguería Nuevo Mundo, Prim 12.—Madrid, D. Juan Bautista Quijada Maldoqui, F6, núm. 4.

IX ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Enriqueta Carrasco, viuda de Barba

Falleció el día 6 de Octubre de 1906

— R. I. P. A. —

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 6 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus hijos suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

EL ÚLTIMO SEÑOR

Don Fernando Cabrera Montilla Pérez de Saavedra y Calderón de la Barca

MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, FALLECIÓ EL DÍA 5 DE OCTUBRE DE 1915
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

— E. P. D. A. —

Su desconsolada viuda; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual y afectos, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, y trasporte de su cadáver desde la casa mortuoria San Pablo 59, al cementerio de la Salud, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

